

ФУТБОЛ



**НАСИЛИЕ
НА СТАДИОНАХ:
НЕУЖЕЛИ
НЕ ИСКОРЕНИТЬ?**

В последние сто с чем-то лет миллионы человек на планете. Со временем он стал важной частью общества, одним из главных инструментов обеспечения досуга людей. Но помимо положительных эмоций спорт номер один доставляет и доставляет человечеству немало проблем, главной из которых стало насилие на стадионах и вокруг них.

О том, каким образом в самой футбольно-хулиганской стране мира, Англии, решили вопрос с насилием на трибунах, прекрасно рассказал мой коллега Евгений Давыдовский («СЭ» от 25 марта и 2 апреля 2003 года). Увлекшись трагедиями на брессельском «Эйзеле» в 85-м (39 погибших) и на шеффилдском «Хиллсборо» в 89-м (50 погибших), доблестные англичане взялись за проблему всерьез. И частично она была снята - удалось добиться того, чтобы хулиганы ушли со спортивных арен, или, во всяком случае, вели себя там пристойно. Действительно, теперь на стадионах гуманного Албиона больше никто друг друга не бьет. Но само явление насилия не исчезло - эпицентры хулиганства просто переместились на улицы.

Практически каждую субботу, когда проводятся матчи во всех дивизионах, группировки фанатов, называющих себя «фирмами», жадно ищут друг друга, устраивают засады в вокзалах и других людных местах, держат в напряжении как полицию, так и простых обывателей, не участвующих в беспорядках. Англичане борются с хулиганством все вместе - на входе во многие пабы можно увидеть таблички: «No football colors - casual wear only» («Вход только в повседневной одежде - никаких футбольных цветов»). Но изменились и сами хулиганы. «Сегодняшнему среднестатистическому хулигану 30-40 лет, у него хорошая работа (наше всего - менеджер среднего звена), дорогая машина, добротный дом, семья», - считает Робин Мансер, социолог, ночной клубчик, тему хулиганства в футболе для получения ученой степени и впоследствии посвятивший ей всю жизнь. Сам он хулиганом никогда не был, хотя в свое время поучаствовал в нескольких потасовках и мир футбольных вандалов знает вдоль и поперек. Сейчас Мансер - доктор наук, руководитель британской Организации футбольных исследований (FROUK). На вопрос, можно ли утверждать, что футбольное хулиганство окончательно повержено, он ответил: «Что касается стадионов, да. А вот говорить об окончательной победе над хулиганскими слухами рано».

Насилие на трибунах - явление давнее, с глубокими корнями, и для его искоренения потребуются, наверное, глобальные изменения в человеческом сознании. Мне, например, всегда хотелось понять: что же заставляет людей так дико вести себя на футболе? Нет, мне, как и любому нормальному человеку, знакомо неповторимое и ни с чем не сравнимое удовольствие, которое получаешь, когда смотришь футбол в компании друзей и пива. Но при этом, по моему, совсем не обязательно кого-то бить.

В Англии все невозможно не так, как у нас. У двух лондонских клубов - «Вест Хэма» и «Миллуолла», как известно, самые оголтелые фанатские группировки, к тому же яростно ненавидящие друг друга. Настолько яростно, что только они позволяют себе драться друг с другом в чужих городах - болевщикам остальных команд неписаными «хулиганскими» канонами это запрещено. Два дня спустя после того, как стал известен календарь матчей первого дивизиона, уже были проданы все билеты на ОБА матча между этими командами - на 27 сентября и 20 марта! На все остальные игры сезона билеты еще есть и будут. Но на эти - нет, поскольку ясно, что в эти дни вокруг «Алтон Парка» и «Нью Дэна» будет твориться НЕЧТО.

ФОТО: АР

Автор: ОГАНЕСЯН